

Συνέντευξη του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχάλη Χρυσοχοϊδη

στο Νίκο Χατζηνικολάου (Ρ/Σ REAL FM).

(16-10-2009)

Δημοσιογράφος: Πάμε τώρα να καλημερίσουμε το νέο Υπουργό Προστασίας του πολίτη τον κύριο Μιχάλη Χρυσοχοϊδη. Κύριε Υπουργέ καλημέρα και καλορίζικος.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Γεια σας κύριε Χατζηνικολάου κι ευχαριστώ πολύ.*

Δημοσιογράφος: Να έχετε καλή επιτυχία σε ένα πολύ δύσκολο πόστο, σε μία πολύ δύσκολη χρονική στιγμή.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Σας ευχαριστώ.*

Δημοσιογράφος: Και το λέω γιατί όταν υπάρχει οικονομική κρίση, όπως αυτή την περίοδο, τότε υπάρχουν και πολλές διαμαρτυρίες που καμιά φορά ξεπερνούν τα όρια, όπως αυτή χθες στο Υπουργείο Εργασίας, για την οποία σχολίασα ήδη ότι κατά τη γνώμη μου, είναι απολύτως υπερβολικό με καδρόνια και με καρέκλες να επιτίθενται εναντίον των Αστυνομικών για να μπουκάρουν στο Υπουργείο, όταν η κυβέρνηση δεν έχει κλείσει ακόμα βδομάδα ουσιαστικά και θέλω το σχόλιό σας για αυτά που συνέβησαν χθες. Αλλά θέλω επίσης και γενικότερα τη φιλοσοφία σας για το πώς θα αντιμετωπίσετε από δω και στο εξής τέτοια προβλήματα. Το λέω με την έννοια, ότι είναι διάχυτη η αίσθηση, ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις της Αριστεράς, προσπαθούν να σας φέρουν στα όριά σας για να αποδειχθεί έτσι, το πέντε κόμματα δύο πολιτικές.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Ακριβώς, θα έλεγα κύριε Χατζηνικολάου ότι ορισμένοι θέλησαν εν όψει προγραμματικών δηλώσεων να δημιουργήσουν μια ένταση. Πολιτικά το αντιλαμβάνομαι ως σκοπιμότητα. Εν πάσει περιπτώσει, εκείνο που έχει σημασία είναι το εξής. Καταρχάς θα είμαστε πάρα πολύ σκληροί στο θέμα της αστυνομικής αυθαιρεσίας και βίας, θυμάστε στο παρελθόν τα τελευταία χρόνια είδαμε κάποια τέτοια φαινόμενα, με απόλυτο σεβασμό των ατομικών δικαιωμάτων, του Συντάγματος, των ατομικών ελευθεριών. Από την άλλη πλευρά όμως είναι υποχρεωμένη η Αστυνομία και τα Σώματα Ασφαλείας γενικότερα να υπερασπίζονται τη ζωή των συμπολιτών μας και τις περιουσίες τους, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την ευνομία και την κοινωνική συμβίωση. Αυτά δεν είναι διαπραγματεύσιμα και όπως αντιλαμβάνεστε,*

αυτό είναι και καθήκον μας σύμφωνα με το Σύνταγμα και την εντολή που πήραμε από το λαό να υπερασπιστούμε. Εάν δηλαδή, υπάρχουν προσπάθειες δολιοφθορών ή σωματικών βλαβών ή παρεμπόδιση της κυκλοφορίας, όπως γίνεται κάθε μέρα, αυτά είναι ζητήματά τα οποία πραγματικά θέλουμε να αντιμετωπίσουμε με τρόπους, όσο γίνεται πιο σοβαρούς κι πιο επαγγελματικούς θα έλεγα. Γιατί πολλές φορές και η Αστυνομία κάνει πράγματα τα οποία δεν είναι σοβαρά και δεν είναι και επαγγελματικά και στο τέλος καταλήγουν να λένε γιατί η Αστυνομία είναι τόσο ασόβαρη, τόσο γελοία. Λοιπόν, αυτό επιχειρούμε κι αυτό θα επιχειρήσουμε το επόμενο διάστημα να κάνουμε κύριε Χατζηνικολάου.

Δημοσιογράφος: Χθες είδαμε και χρήση χημικών στο Υπουργείο Εργασίας και σχολιάστηκε αυτό από πολλές πλευρές, ότι δηλαδή, αν η χθεσινή εικόνα είχε γίνει επί Νέας Δημοκρατίας, το ΠΑΣΟΚ θα είχε σηκώσει θόρυβο μεγάλο.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Δεν νομίζω. Αυτά τα γεγονότα επί Νέας Δημοκρατίας και πιο παλιά επί ΠΑ.ΣΟ.Κ. ήταν καθημερινά. Εξάλλου νομίζω ότι το γκλοπ, η χρήση του γκλοπ και η βία από την Αστυνομία είναι απεχθής κατά τη γνώμη μου και ως φαινόμενο και ως κίνηση. Θεωρώ όταν επιχειρεί κάποιος να καταλάβει ένα Υπουργείο πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να αντιμετωπιστεί αυτή η βία, εν πάσει περιπτώσει, η παράνομη βία. Υπάρχουν ορισμένοι τρόποι να γίνει αυτό, αν ρωτάτε τη γνώμη μου δεν είναι μεγάλο γεγονός αυτό καθ' αυτό. Είναι χειρότερο να χρησιμοποιούν οι Αστυνομικοί τα γκλοπς και να χτυπάνε τους ανθρώπους. Αυτή είναι η άποψη μου.*

Δημοσιογράφος: Τώρα από την άλλη πλευρά εμφανίστηκαν μετά από πολύ καιρό αστυνομικές περιπολίες στα Εξάρχεια κι αυτό προκάλεσε μεγάλη αντίδραση. Εσείς είπατε ότι τα Εξάρχεια δεν είναι άβατο και θέλω να ρωτήσω τι σημαίνει πρακτικά αυτό;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Σας ευχαριστώ που μου κάνετε αυτή την ερώτηση γιατί μου δίνεται η αφορμή να ξεκαθαρίσουμε ορισμένα πράγματα κύριε Χατζηνικολάου.*

Δημοσιογράφος: Καταρχήν είναι αλήθεια ότι υπήρξε συμπάρσταση των κατοίκων της περιοχής, έτσι ανακοινώθηκε, σε μια πορεία υπέρ των αντιεξουσιαστών που ελέγχουν το κέντρο των Εξαρχείων;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Και των δήθεν κατοίκων.*

Δημοσιογράφος: Των δήθεν κατοίκων λέτε. Θεωρείτε ότι αυτοί είναι στελέχη οργανώσεων;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Δεν ξέρω τι είναι και ούτε με απασχολεί αυτό. Εγώ άκουσα τις επίσημες ανακοινώσεις πολλών οργανώσεων πολιτών που μένουν στα Εξάρχεια εδώ και δεκαετίες κι επιτέλους οι άνθρωποι επαίνεσαν την παρουσία της Αστυνομίας και της Πολιτείας γενικότερα, γιατί εγώ πιστεύω ότι πρέπει να πάει η Πολιτεία, να πάει κι ο Δήμαρχος, πρέπει να πάει και το Υπουργείο Υγείας, για τον ΟΚΑΝΑ, πρέπει να πάνε όλοι εκεί. Κύριε Χατζηνικολάου πρέπει να σας πω το εξής. Υπήρχε μια λογική εδώ στα Σώματα Ασφαλείας, επειδή ξέρω ότι μιλούσατε και με τους συναδέλφους μου τους προηγούμενους, υπήρχε μία λογική η οποία δημιουργούσε μία δύναμη της αδράνειας, μην πειράξουμε τίποτα, να τα αφήσουμε όπως είναι.*

Δημοσιογράφος: Μα υπήρχε, εδώ φτάσαμε το Δεκέμβρη, να γίνεται λόγος για αμυντική στάση της Αστυνομίας.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Ακριβώς, υπήρχε μια λογική η οποία έλεγε ότι δεν πρέπει να πειράξουμε τίποτα, να τα αφήσουμε όπως είναι. Λοιπόν, θέλω να σας πω δυο κουβέντες από καρδιάς αλλά ταυτόχρονα και δύο κουβέντες πολύ συγκεκριμένες οι οποίες έχουν να κάνουν με την πολιτική μας θέση πάνω σε αυτό το ζήτημα. Θέλω λοιπόν, να σας πω το εξής. Αυτή τη στιγμή στον ευρύτερο χώρο του κέντρου της Αθήνας διαπλέκονται το οργανωμένο έγκλημα, όχι το κοινό απλώς έγκλημα, τα ναρκωτικά, οι φυλακές και κάποιοι χούλιγκανς κι όσοι είναι υποστηρικτές αυτού του φαινομένου ας το σκεφτούνε καλά ειλικρινώς. Το οργανωμένο λοιπόν έγκλημα ή τα ναρκωτικά, οι φυλακές που δυστυχώς δεν λειτουργούν καλά στη χώρα μας και θα συζητήσω πολύ σοβαρά με το συνάδερφό μου τον κύριο Καστανίδη, και οι χούλιγκανς και οι βάνδαλοι είναι ένα πράγμα πια.*

Δημοσιογράφος: Λέτε ότι υπάρχουν υπόγειες διασυνδέσεις.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Πάρα πολλές, πάρα πολλές με πάρα πολλά χρήματα κύριε Χατζηνικολάου, με πάρα πολύ μεγάλα ποσά. Σε ποια χώρα του σύγχρονου κόσμου στον πλανήτη αυτό στα καλά καθούμενα βγαίνουν πέντε χούλιγκανς και καταστρέφουνε δέκα καταστήματα, όπου χάνουν τη δουλειά τους δεκάδες άνθρωποι; Σε ποια χώρα; Αυτή τη στιγμή στην Αθήνα έχουν χαθεί χιλιάδες θέσεις εργασίας. Πάρτε τους εμπόρους της Ομόνοιας θα σας πουν οι άνθρωποι έχουν κι ένα σωματείο εκεί. Προσέξτε όμως υπάρχει κι ένα άλλο σωματείο όπου ζητούν οπλοφορία, πράγματα απαράδεκτα δηλαδή να πάμε σε αυτοδικίες. Πού λοιπόν συμβαίνουν αυτά τα πράγματα, που δικαιολογείται αντίδραση στο γεγονός ότι, δεν πρέπει λέει, να υπάρχει αστυνόμευση. Διαμαρτυρία γιατί υπάρχει αστυνόμευση. Λοιπόν θα υπάρχει αστυνόμευση, όχι μόνο στα Εξάρχεια, παντού. Θα τελειώσουν κύριε Χατζηνικολάου όλα αυτά και θα τελειώσει και το καθεστώς της ανομίας. Σας δηλώνω ότι εμείς ως κόμμα πήραμε μια εντολή. Έχουμε πάρει εντολή να τελειώσουμε με την ανομία, όπως θα τελειώσουμε και με την αστυνομική αυθαιρεσία και βία. Ιδρύω εδώ στο Αρχηγείο γραφείο καταγγελιών σε βάρος Αστυνομικού που θα αυθαιρετήσει. Όποιος τολμήσει να πειράξει πολίτη παρανόμως ή αυθαιρετήσει σε βάρος του, θα έχει να κάνει με μένα προσωπικά ως πολιτικό του προϊστάμενο και με το νόμο που θα αλλάξουμε, μιλάω για το Πειθαρχικό Δίκαιο πάντα.*

Δημοσιογράφος: Θα πάτε σε πιο αυστηρή;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Και σε πιο άμεσες διαδικασίες για να τελειώνουμε με όλους αυτούς, με πιθανούς καουμπόηδες. Γιατί η Αστυνομία έχει πολύ σοβαρούς ανθρώπους που δουλεύουν από το πρωί μέχρι το βράδυ. Από την άλλη όμως πλευρά, ανομία και καταστροφές θα τελειώσουν. Υπάρχει εκτεταμένο δίκτυο επαναλαμβάνω και θέλω να σας τονίσω εκτεταμένο δίκτυο εγκληματικών οργανώσεων, οι οποίοι ασχολούνται με ναρκωτικά, με διακίνηση μαύρου χρήματος, με ζητήματα που έχουν να κάνουν με το οργανωμένο οικονομικό έγκλημα, με μεγάλους κακοποιούς από τις φυλακές, οι οποίοι κατευθύνουν όλα αυτά. Λοιπόν, θα τελειώσουν αυτά και θα τελειώσουν πολύ γρήγορα κύριε Χατζηνικολάου. Είναι η υπόσχεση μου μέσα από την εκπομπή σας προς του ακροατές σας και σε όλους τους πολίτες ότι θα τελειώσουν γιατί αυτή είναι η αποστολή μας. Εάν δεν πετύχουμε σε αυτήν την αποστολή σημαίνει ότι έχουμε αποτύχει.*

Δημοσιογράφος: Τώρα θέλω να μας πείτε και δύο λόγια κύριε Υπουργέ για το θέμα της τρομοκρατίας και πως θα αντιμετωπίσετε τη νέα γενιά τρομοκρατών;

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Κοιτάξτε είναι ένα πολύ βίαιο φαινόμενο. Είναι χαρακτηριστικά βίαιο το γεγονός ότι κάθε τόσο οι οργανώσεις αυτές χτυπούν και αφαιρούν ζωές ή απειλούν να αφαιρέσουν ζωές. Όπως αντιλαμβάνεστε είναι μεγάλο θέμα και ταυτόχρονα πέραν της ανθρώπινης διάστασης και της απώλειας ανθρωπίνων ζωών και αίματος. Λοιπόν, χρειάζεται μία εκ βάθρων αναδιάρθρωση της αντιτρομοκρατικής μας πολιτικής. Και εδώ υπήρχε αδράνεια. Φόβος, υπάρχει ο φόβος στα Σώματα Ασφαλείας, γιατί ακούω πολλές φορές οι Υπηρεσίες, οι Μυστικές Υπηρεσίες, φόβος τίποτα άλλο και αδράνεια. Λυπάμαι πολύ που το λέω. Και αυτόν τον φόβο προσπαθούμε να καταπολεμήσουμε με αυτοπεποίθηση και σχεδιασμό, με αξιοκρατία, να δώσουμε ξανά θάρρος στους ανθρώπους να δουλέψουν και έχουμε ικανούς ανθρώπους. Θα αναδιρθρώσουμε λοιπόν εκ βάθρων, όλη αυτή τη προσπάθεια.*

Δημοσιογράφος: Τώρα θέλω να σας κάνω και ένα ευρύτερο πολιτικό ερώτημα. Εσείς δεν είστε μόνο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, είστε και ένα πολύ σημαντικό πολιτικό στέλεχος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Θέλω να ρωτήσω, εν όψει των προγραμματικών δηλώσεων, πως βλέπετε τα πράγματα γενικότερα για την Κυβέρνηση; Εγώ διαβάζω σήμερα, για παράδειγμα στην Ελευθεροτυπία, σήμα κινδύνου, εκτροχιασμός, ελλείμματα από το 10% έως το 14% και ανησυχίες και φόβοι μήπως βρεθούμε την άνοιξη μπροστά σε στάση πληρωμών.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Προσωπικά δεν εκπλήσσομαι γιατί αυτά τα ζητήματα όπως θυμάστε τα θέταμε από την άνοιξη που μας πέρασε του 2009 και πολλές φορές θεωρούμασταν Κασσάνδρες και υπερβολικοί. Να που τα βρίσκουμε μπροστά μας. Εκτιμώ ότι έχουμε πάρα πολύ σοβαρό πρόβλημα. Η επίλυση του προβλήματος έχει να κάνει με δύο πράγματα. Να κινήσουμε άμεσα διαδικασίες αναθέρμανσης της οικονομίας. Εγώ δεν βλέπω άλλο τρόπο. Η συλλογή εσόδων κ Χατζηνικολάου είναι οριακή σε μια οικονομία που αυτή στιγμή τρέχει με -1% και έξοδα στην αγορά, όπως ξέρετε πολύ καλά εσείς που έχετε και την εφημερίδα, συνολικότερα υπάρχει μία μείωση εσόδων. Συνεπώς η μείωση εσόδων οδηγεί σε μείωση εσόδων συνολικά στο Δημόσιο, στους φόρους εννοώ. Άρα λοιπόν αυτό που προέχει, κατά την γνώμη μου, είναι να μπουνε μπροστά οι επενδύσεις, οι Δημόσιες επενδύσεις στην αρχή. Υπάρχουν έτοιμες*

επενδύσεις ιδιωτών που θα μπορούσαν να προχωρήσουν στον τομέα της ενέργειας. Νομίζω ότι πρέπει να σπεύσουμε γρήγορα, να αλλάξουμε πρώτα-πρώτα το αίσθημα, δηλαδή την αισιοδοξία των ανθρώπων και δεύτερον να προχωρήσουν οι επενδύσεις για να πέσουν λεφτά στην αγορά. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος και πιστεύω ότι μεγάλη μας προτεραιότητα είναι αυτή. Φοβούμαι ότι αν δεν το κάνουμε αυτό προφανέστατα θα έχουμε, όπως είπατε και εσείς, τεράστια θέματα. Τα ασφαλιστικά ταμεία δεν έχουν να πληρώσουν, το Δημόσιο δεν έχει να πληρώσει, ο δανεισμός πια έχει φτάσει στο ταβάνι. Δεν μπορεί δηλαδή να συνεχιστεί άλλο. Εκτιμώ ότι η μεγάλη προσπάθεια θα γίνει στον τομέα των επενδύσεων, αυτή είναι η άποψη μου.

Δημοσιογράφος: Σας ευχαριστώ θερμά κ. Υπουργέ.

Υπουργός Προστασίας του Πολίτη: *Ευχαριστώ και εγώ.*